

**Е. В. Зайцева**

## **КОРРУПЦИОННЫЕ ПРОЯВЛЕНИЯ КАК УГРОЗА ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ГОСУДАРСТВА**

В современных условиях борьба с коррупцией приобретает все более актуальное значение, поскольку коррупционные проявления затрагивают практически все сферы жизнедеятельности общества, приводя к стагнации социально-экономических и политических процессов.

Высокий уровень преступлений коррупционной направленности в России привел к ситуации, в которой, во-первых, у граждан в достаточной степени сложилось представление о том, что чего-то сложно добиться, реализуя свои законные права, без подкупа должностных лиц; во-вторых, Россия считается одним из наиболее коррумпированных государств.

Особенность коррупционных проявлений заключается во все большей их политизированности, т. е. распространении в государственных органах власти; нередко коррупционные сделки пытаются «завуалировать» под легитимные операции.

Проблема противодействия коррупционным проявлениям в последнее время трансформировалась в одну из важнейших государственных задач, в результате чего постоянно совершенствуется нормативно-правовая база, регламентирующая данную сферу, на правоохранительные органы возлагаются новые задачи по своевременному реагированию и противодействию коррупционным преступлениям.

*Ключевые слова:* коррупция, антикоррупционная политика, противодействие, экономическая безопасность, безопасность государства.

**Е. V. Zaytseva**

## **CORRUPT PRACTICES AS A THREAT TO NATIONAL ECONOMIC SECURITY**

In modern world fighting corruption is assuming more actual importance because corrupt practices are penetrating almost into all spheres of social life leading to socio-economic and political processes stagnation.

A high level of corruption-related crimes in Russia formed the situation in which, firstly, the citizens fall to the certain extent under the impression that it is difficult to win the exercise of their legal rights without bribery; secondly, the idea has arisen in the world that Russia is one of the most corrupted states.

Corruption practices have a peculiar feature which is their growing political engagement, in particular, spreading into high-ranking power structures, and corruption deals are frequently tried to be „veiled“ as legitimate operations.

Recently, the problem to resist corruption practices has transformed into one of the most important governmental tasks which resulted in constantly improving regulatory and legal framework, which regulates this sphere, and the country's law enforcement agencies are facing new tasks to give a prompt response and prevent corruption-related crimes.

*Key words:* corruption, anti-corruption policy, counteraction, economic security, national security.

В России коррупция носит системный характер и, соответственно, включена в перечень угроз национальной безопасности.

Экономическая безопасность является одной из форм государственной безопасности и представляет собой «совокупность условий и факторов, обеспечивающих независимость национальной экономики, ее стабильность и устойчивость, способность к постоянному обновлению и самосовершенствованию» [1, с. 87].

Действующий и постоянно обновляемый механизм антикоррупционной политики не только свидетельствует о возможностях государства противостоять этому социальному недугу, но и отражает готовность основной части

государственного аппарата реализовывать реформы, обусловленные экономической и политической ситуациями.

В своем послании Федеральному Собранию в декабре 2015 г. Президент Российской Федерации Владимир Путин акцентировал внимание на вопросах противодействия коррупции, отметив, что коррупция является препятствием для развития России [2].

При наличии обширной законодательной базы в данной сфере и положительной динамики борьбы с коррупционными проявлениями общее состояние антикоррупционной работы по-прежнему оценивается как не соответствующее сложившейся ситуации. При этом первоочередной

задачей остается необходимость создания организационно-управленческой системы власти, обеспечивающей соблюдение интересов государственной службы вопреки корыстной и иной заинтересованности отдельных чиновников.

Итоги оперативно-служебной деятельности подразделений Министерства внутренних дел РФ по борьбе с коррупцией свидетельствуют о том, что во многих регионах поставленные задачи решаются неэффективно. Основными причинами имеющихся недостатков остаются неверные управленческие решения на местах, связанные с отсутствием системного подхода к организации работы, стремлением к формированию статистической отчетности в ущерб качественной составляющей.

В настоящее время существует взаимосвязанный комплекс факторов, обуславливающий высокий уровень коррупции в России.

Особенность коррупционных проявлений заключается во все большей их политизированности, т. е. распространении в государственных органах власти. Все чаще коррупционные сделки проводятся под видом законных операций, что создает условия для их легализации [3, с. 99]. Способы совершения коррупционных преступлений опережают практику противодействия со стороны правоохранительных органов. В итоге легализованные коррупционные деяния выпадают из сферы деятельности правоохранителей и получают возможность дальнейшего распространения.

В настоящее время в нашей стране коррупция рассматривается специалистами и обществом как система преступлений, проступков, совершаемых чиновниками всех уровней власти для удовлетворения своих корыстных либо иных личных интересов [4]. Признано, что коррупция — явление социальное; она присутствует всегда при наличии государственных институтов власти либо иных институтов общества, которым характерно подчинение одних лиц другим.

Коррупция в России — это не исключение или аномалия, а, скорее, правило, всеобщая система социально-экономического развития на данном этапе. Коррупционное поведение для российского бизнеса стало составной частью коммерческой деятельности, а часто даже нормой. За взятки выдаются квоты и лицензии на разработку природных ископаемых, добычу других невозполнимых природных ресурсов; организуются закупки товаров и услуг для государственных нужд с заранее определенными участниками; организуется доступ к инсайдерской информации и ее использование в интересах коррумпированных лиц; происходит уклонение от уплаты налогов, вследствие чего виновные избегают уголовной ответственности за совершенные

экономические преступления и пр.

В ходе анализа коррупционных проявлений можно определить и сформулировать последствия их воздействия на различные стороны жизни:

1. Экономические последствия, связанные с ростом теневой экономики, и, соответственно, снижением налоговых поступлений и ослаблением бюджета. В результате государство утрачивает финансовые возможности регулирования экономических процессов, решения социальных и иных проблем в связи с этим:

— выходят из строя естественные механизмы рынка, нарушаются условия конкурентной борьбы, что ведет к снижению эффективности рынка и дискредитации идеи рыночной конкуренции;

— замедляются процессы становления и развития субъектов малого и среднего бизнеса;

— происходит нецелевое и неэффективное использование государственных средств и имущества;

— провоцируется рост цен за счет коррупционных «накладных расходов», что негативно сказывается на потребительском спросе;

— утрачивается доверие участников рынка, в том числе иностранных инвесторов, из-за отсутствия способности власти установить и обеспечить «честные» правила рыночной игры, в результате чего снижаются инвестиции в экономику;

— коррупция распространяется в неправительственных организациях, что приводит к снижению эффективности их деятельности.

2. Социальные последствия, когда:

— значительные средства, вовлекаемые в сферу коррупционных явлений, не используются для целей общественного развития, решения социальных проблем;

— растет имущественное неравенство, т. е. узкая группа лиц богатеет на фоне бедности подавляющего большинства населения; коррупция стимулирует перераспределение доходов в пользу олигархических групп за счет наиболее уязвимых слоев общества;

— появляются предпосылки для социальной напряженности в обществе, что дестабилизирует социально-политическую ситуацию.

3. Политические последствия, при которых:

— цели общенационального развития становятся второстепенными по отношению к организации дальнейшего развития олигархических групп;

— дискредитируется система правового регулирования жизни государства и общества; в обществе формируется мнение о бессилии власти в реализации поставленных задач;

— утрачивается международный престиж

страны, снижается степень экономической и политической интеграции на межгосударственном уровне.

Проблема противодействия коррупционным проявлениям сегодня трансформировалась в одну из важнейших государственных задач, в результате чего был запущен процесс формирования механизма противодействия коррупции, в основе которого уже находятся органы законодательной, исполнительной и судебной власти, государственные, общественные и иные организации и объединения, граждане, а также законодательство, регламентирующее отношения в сфере противодействия коррупции.

Таким образом, можно утверждать, что современная российская государственная политика противодействия коррупции, имея надежную правовую базу по ее сдерживанию, по-прежнему признается специалистами недостаточно эффективной. К числу причин незначительной эффективности антикоррупционной деятельности относится несовершенство использования имеющихся инструментов властного регулирования, а также механизмов противодействия коррупции субъектами государственной политики.

Основная проблема заключается в том, что, принимая значительное количество нормативных правовых актов в сфере противодействия коррупции, органы государственной власти и органы местного самоуправления не проверяют их исполнение, а надзорные органы не могут в полном объеме проконтролировать их реализацию в установленные для этого сроки. К тому же, функция контроля за исполнением антикоррупционного законодательства может быть закреплена за институтами гражданского общества не в полном объеме в силу различных причин, в том числе и пассивности самих институтов гражданского общества [5, с. 125].

На современном этапе развития государства основные задачи по выявлению, предупреждению, пресечению, раскрытию и расследованию коррупционных проявлений возлагаются на правоохранительные органы страны [6].

Безусловно, основной целью развития системы правоохранительной деятельности по линии борьбы с коррупцией является достижение такого ее динамического состояния, которое будет гарантировать эффективность работы всех ее элементов с учетом текущих актуальных проблем, интересов личности, общества и государства, а также позволит адекватно реагировать на вновь возникающие угрозы.

Подводя итог, следует отметить, что залогом эффективности государственной антикоррупционной политики является комплексный подход к решению данной задачи,

предполагающий одновременное изучение проблемных вопросов противодействия коррупции по всем направлениям правообеспечительной деятельности: от совершенствования законодательства до повышения уровня правового сознания граждан.

### Список библиографических ссылок

1. Зайцева Е. В., Дронова О. Б. Организационно-тактические особенности расследования преступлений экономической направленности // Вестник Волгоградской академии МВД России. 2014. № 3 (30). С. 86—90.
  2. Послание Президента Российской Федерации Федеральному Собранию Российской Федерации от 3 декабря 2015 г. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».
  3. Еремин С. Г., Стешенко Ю. С. Противодействие легализации преступных доходов путем документального контроля банковских операций // Вестник Волгоградской академии МВД России. 2015. № 1 (32). С. 98—102.
  4. Соловьев А. Н. Коррупция как объект научного познания: понятие и сущность // Вестник Волгоградской академии МВД России. 2015. № 3 (34). С. 56—63.
  5. Тохтарбаева С. М. Организационно-правовая регламентация взаимодействия органов внутренних дел и институтов гражданского общества России в борьбе с коррупцией // Современное право. 2015. № 5. С. 124—129.
  6. Третьяков Ю. В. Специальные экономические знания как самостоятельная пограничная отрасль знаний // Судебная экспертиза. 2012. № 3 (31). С. 27—31.
- © Зайцева Е. В., 2016